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Q-VERFAHREN METALLBAUKONSTRUKTEUR/IN 2017

Berufshildungskommission BBK

Prufungsfach: Berufskenntnisse schriftlich
Kandidat/in Nr.:

Zeitvorgabe: 55 min

Teilaufgabe: Treppen und Gelander
Erstellt: MM 16.12.16

Hilfsmittel: Formel- und Tabellenbuch, Taschenrechner, Schreibzeug, Geodreieck

Der Losungsweg fur die Berechnungsaufgaben ist vollstandig, inkl. allen Einheiten darzustellen

Situationsbeschreibung: B: |BK:
Ein aussenliegendes Treppenhaus bei einem Mehrfamilienhaus ist tiber eine Wan-
gentreppe erschlossen. Alle Stahlteile sind Feuerverzinkt.
Leistungsbeschreibung:
Die Treppenwangen bestehen aus einem 10 mm Stahlblech. Die Treppe und der
Rucklauf sind mit einem einfachen Staketengeldnder aus Flachstahl versehen. Um
die Treppe und das Treppenhaus etwas von der Witterung zu schitzten, wird stirnsei-
tig eine unisolierte Windschutzwand montiert. Damit kein Wasser auf den Tritten und
dem Podest liegenbleibt, werden Gitterrosttritte und ein Gitterostpodest verwendet.
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1. | Die Treppenwangen bestehen aus Stahl S235 fir die Gelanderpfosten wurde Stahl B: |BK:
S355 gewahilt.
a.) Was bedeuten die Bezeichnungen S235 JR und S355 J2?
S 23D TR it 1
S0 U it 1
b.) Nennen Sie einen Grund, warum es sinnvoll ist fir die Gelanderpfosten
1
S355 J2 zu verwenden.
2. | Die Treppenwangen werden mit dem Plasmaschneidverfahren geschnitten.
a.) Notieren Sie in Stichworten wie dieses Verfahren funktioniert. 1
b.) Was ist in Bezug auf die Schnittkanten zu beachten? 1
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3. | FuUr die Herstellung der Treppenwangen soll Stahlblech DD11, Materialstarke 10 mm |B: |BK:
verwendet werden.
a.) Was ist unter der Bezeichnung DD11 zu verstehen? 1
b.) Warum werden solche Bleche verwendet? 1
4. | Zur Kontrolle erstellen Sie fur die Eckpunkte der Treppen ein Koordinatensystem.
Tragen Sie in der untenstehenden Tabelle die entsprechenden Koordinaten ein. 31
Berechnungen gemass der Zeichnung auf Seite 4
X —Achse [mm] Y - Achse [mm]
Punkt 1 0 0
Punkt 2
Punkt 3
Punkt 4
Punkt 5
Punkt 6
Punkt 7
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5. |Die Treppenwangen werden auf Grund ihrer Lange vom Blechbearbeiter zweiteilig B: |BK:
hergestellt.
a.) Zeichnen Sie die korrekte Schweissnahtausbildung ein. 1
Schweissbereich
| o |
‘C_) i Wangenteil 1 / \ Wangenteil 2
b.) Bezeichnen Sie diese fachgerecht. 1
6. |Die Bauherrschaft wiinscht fur die Oberflachenbehandlung eine Feuerverzinkung, da
dies Qualitativ eine sehr gute Oberflachenbehandlung ist.
a.) Erklaren Sie wie sich der Zink mit dem Stahl verbindet 1
b.) Wie gross ist die Schichtdicke des Zinkliberzuges? 1
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7. |Vor der Montage liegen die Treppenwangen einige Tage im Regen. Nach der Mon-
tage beanstandet die Bauherrschaft die weisslichen Verfarbungen an den Treppen-

wangen.
a.) Was sind diese Verfarbungen?

b.) Gelten diese Verfarbungen als Mangel?
Was antworten Sie der Bauherrschaft?

B: BK:

Y

Y

8. | Der Preis beim Feuerverzinken ist abhangig vom Gewicht und der Form der
Konstruktion.

a.) Berechnen Sie das totale Gewicht der Treppenwangen.
Dichte p von Stahl = 7.85 kg/dm?
Die Flache der Treppenwangen betragt insgesamt 2.93 m?

Die Verzinkerei hat ihnen das Feuerverzinken der Treppenwangen zu einem Preis
von Fr. 2.20/kg offeriert. Gewichtszuschlag beim Feuerverzinken + 5 %

b.) Berechnen Sie die Kosten fir das Feuerverzinken der Treppenwangen
(ohne MW St)
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9. |Berechnen Sie fur den Gelander Ricklauf die Staketenteilung und die Anzahl der B: |BK:
Staketen. Der Abstand der Staketen und der Abstand des letzten Pfostens zur Beton-
briistung sollen gleich gross sein. Die Pfosten bestehen aus Flachstahl 50/15 mm und
die Staketen aus Flachstahl 30/8 mm. Die Anzahl der Pfosten soll gemdass untenste-
hender Ubersicht gewahlt werden.
Die Bauherrschaft wiinscht ein Lichtmass von maximal 110 mm. 3
Ansicht von aussen
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10. | Fir die Dimensionierung der Dibel sind die Auszugskrafte zu berechnen. B: |BK:
Das Gelander muss eine horizontale Handlauf-Last von 80kg/m aufnehmen kénnen.
Die Abmessungen des Pfostens und der Fussplatte enthehmen sind gemass Schnitt-
zeichnung. Als Pfostenabstand gilt 17200 mm.

Schnitt A-A Detailansicht = A
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a.) Berechnen Sie die Auszugskraft F welche auf einen der beiden oberen Dubel
wirkt. 2

b.) Berechnen Sie Fgq bei einem Sicherheitsfaktor y. = 1.5
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c.) Wahlen Sie aus der untenstehenden Liste den geeigneten Dibel aus. B: |BK:
Markieren Sie Ihre Wahl farbig. 1
Gehen Sie davon aus, dass der Beton gerissen ist.

ﬁ HST (Galvanisch verzinkt) * Geeignet flir ungerissenen und gerissenen
Beton C 20,25 bis C 50/60
» Zugelassen fir Erdbebenbeanspruchung der
— - Leistungskategorie C1 und C2 gemiiss EQTA TR0O45
@ HST-R (Nichtrostender Stah) | . sehnefie, einfacher Setzvorgang
* Sicherheits-Spreizhitse
(
Bemessungswiderstand
Ungerissener Beton Gerissener Beton
Ankergrosse mlmnlmzlms]mmm[u1n|u1z|ms||m4
Zug My
HET [wk] 50 10,7 13.3 233 333 40,0 2.8 6.0 B 13.3 20,0 28,7
HST-R [WM] &0 10,7 13,3 233 333 40,0 33 &0 B0 18,7 20,0 28,7
HET-HCR [WM] 6,0 0,7 13,3 23,3 33 60 B0 16,7
Querkraft Vs,
HET [ki) 11,2 18,8 28,0 44,0 67,2 62,7 11,2 18,8 28,0 44,0 60,9 82,7
HET-R [ki) 10,4 16,0 24,0 38,5 55,6 799 10,4 18,0 240 35,6 55,6 70,9
HET-HCR [kh] 10,4 16,0 24,0 44,0 10,4 16,0 24,0 356 -
. . . F
d.) Erbringen Sie den Nachweis n = Fi"’ <1 A
Rd
e.) Berechnen Sie den Ausnitzungskoeffizient n auf 2 Kommastellen genau. Y
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10.

Beim Treppenpodest will man stirnseitig auf ein Gelander verzichten, da der Ab-
schluss durch die Windschutzwand gegeben ist. Es soll nur ein Handlauf an der
Windschutzwand angebracht werden. Das Glas soll mit Punkthalter befestigt werden.

a.) Was fir ein Glas muss gewahlt werden, damit die Absturzsicherung
gewahrleistet ist?

Total Punkte Berechnungen [B]: 13 % Punkte
Total Punkte Berufskunde [BK]: 16 Punkte

Total erreichte Punkte Berechnungen [B]:

Total erreichte Punkte Berufskunde [BK]:

Visum Expert 1:

Visum Expert 2:
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